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Destăinuiri. 
(§) Zilele aceste, cu ocaziunea serbării făcute 

în amintirea zilei de 3/15 Maiu 1848, so
cietatea »CarpatiU, înfiinţată de români din 
ţările coroanei ungare, cari în urma prigo 
nirilor au fost nevoiţi să se despartă de ru
dele şi de prietenii lor din copilărie şi saşi 
părăsească ţara, au dat pe faţă gândul » as
cuns* al fraţilor săi adresând o depeşă M. 
Sale împăratului Francise losif I., alta M. 
Sale Regelui Carol I. şi a treia dlui Aurel 
Popovici, autorul cunoscutei publicaţiuni a-
supra viitoarei mari împărăţii austriace. In 
acelaşi timp poliţia reg. ung., care păziacu 
străşnicie la Blaj câmpul libertăţii, iar la 
Braşov mormântul poetului Andreiu Mure
şanu, a fost pusă în viuă emoţiune de nişte 
copii, care umpluseră pădurea de pe Tâmpa 
de steguleţe naţionale româneşti. 

Cum rămâne cu reprezentanţii trimişi de 
români în dieta ungară, care declară în fie
care zi, că ei şi alegătorii lor sunt susţii-
torii sinceri şi leali ai statului ungar? 

Ei spun adevăful, — nu mai încape nici 
o îndoială, că 1 spun. 

Au fost — şi nu de mult timpuri, când 
românii se împăcase ră cu gândul, că viito
rul lor numai în statul ungar se poate asi
gura şi când nu mai îadrăznia nimeni să 
le vorbească despre o întoarcere spre uni
tatea monarhiei habsburgice. Atunci au fost 
aleşi actualii reprezentanţi din dieta ungară 
ai românilor şi ei au fost aleşi tocmai pen
trucă erau ştiuţi ca susţiitori sinceri şi leali 
ai statului ungar. Ei însă au fost huiduiţi, 
batjocuriţi şi luaţi la goană atât în dietă, 
cât şi afară de dietă şi astfel iar iese la 
iveală dreptatea celorce stăruie dimpreună 
cu întru fericire pomenitul general Traian 
Doda, că nu e pentru români loc In viaţa 
publică a actualului stat ungar şi că zadar
nice sunt silinţele de a le face loc în ea. 

Iar se întorc deci inimile spre 1848 şi 
privirile spre Viena şi spre bătrânul mo
narh, care nu poate să facă şi în Ungaria 
binele pe carel face în celelalte ţări supuse 
părinteştii sale purtări de grijă. 

E nemiloasă propaganda, pe care guver
nul ungar şi majoritatea dietei ungare o fac 
contra fiinţei statului ungar! 

Milioanele agitate de viuă şi legitimă ne-
mulţămire ştiu, că Monarchul a stăruit să 
se facă reforma electorală pentrucă nimeni 
să nu se mai poată plânge, că nu e şi pen
tru dinsul loc în viaţa publică a patriei sale. 
Pe când înse în partea apuseană şi mai eu
ropenească a monarchiei reforma s'a făcut, 
în Ungaria ea se amână de azi pe mâne 
cu învederată intenţiune de a n'o face de
cât aşa, ca şi în viitor să fie excluşi din 
viaţa publică cei ce nu sunt de un gând 
cu actualul guvern şi cu susţiittorii Iui, care 
zic: ori va fi regatul ungar numai al no
stru ori nu va mai fi! 

Iată de ce se fac din zi în zi mai în
drăzneţi cei ce stăruie pentru reînfiinţarea 

marei împărăţii rnbsburgice, în care Ii se 
face tuturora dreptate. 

Nu i rămâne guvernului ungar decât să-i 
dee de ruşine pe aceştia dovedind, că li se 
face şi în regatul ungar dreptate tuturora 
şi că e mai bine să f;i cetăţean al statului 
ungar decât al unei mari împărăţii austriace. 

S'o facă aceasta şi iar nu va mai în
drăzni nimeni să privească spre Viena. 

Programul de muncă al Camerei. 
Proiectul de indemnisare prezintat în şe
dinţa de ieri se va desbate Vineri. Senzaţia 
zilei de azi va fi răspunsul lui Andrássy 
ce-1 va da Iui Mezőfi în chestia reformei 
electorale. Vor urma apoi mai muite pro
iecte despre investiţiile căilor ferate, refor
ma procedurei penale şi pensiunea advoca
ţilor ş. a. Tot înainte de vacanţele ds vară 
Camera va mai desbate proiectele de lege 
referitoare la autonomia bisericei catolice, la 
congruă. Vacanţele vor începe către mijlocul 
lunei Iunie. Reforma dărilor, reforma legii 
electorale, se vor desbate numai la toamnă. 

Pentru şedinţele ce mai restează până la 
vacanţe urgenţa decretată privitor la discuţiile 
budgetare de »lex Nagy Emil« nu mai e 
valabilă. Camera se va sjurna prin auto
graf regal. 

* 
P a t r u ş e d i n ţ e n u m a i . >Az Ujiágc scrie, 

râ în cercurile guvernamentale se plănueşte re
ducerea şedinţelor Camerei ia patru pe săptă 
mână. începând din toamnă Camera va ţinea şe
dinţe numai Marţ), Miercuri, joi şl Vineri, — şi 
adecă după amiezi delà orele două până seara 
la opt. 

* 
Leafa honvezilor se urcă. Premierul 

Wekerle în şedinţa de ieri a Camerei în le
gătură cu proiectul legii de apropriaţiune 
pe 1908, a prezintat şi proiectul de îmbu
nătăţire a lefilor ofiţerilor delà honvezime. 
In motivarea proiectului se accentuiază gre
lele referinţe de trai. Jandarmeria va primi 
şi ea leafă mai bună. Da, căci minotaurii 
sistemului sunt prea vrednici de cornul bu
nătăţilor. Pe viitor pot da şi mai întrecuţi 
cu copita... 

* 
Modi f i ca r ea legi i s an i t a r e . Ministrul An

drássy în şedinţa de ieri a Camerei a prezintat 
un proiect de modificare a paragrafului 1., partea 
II., din articolul de lege XIV: 1876. despre aşe-
zămintele sanitare. Proiectul conţine şi Îmbunătă
ţirea Ierurilor medicilor de cerc. Pentru viitor se 
prevede ca partea cea mai mare a cheltuelllor sa
larizării medicilor să o suporte statul. Se face în
grijire şi de locuinţa medicilor. SaiarnI fundamen
tal e fixat în suma de 1600 cor. plus 200 cor. 
cvincveralll. In scopul acesta ministrul a preli
minat 3,276.000 -coroane. 

Socialiştii creştini şi solda. Se ştie 
că partidul socialiştilor creştini a reclamat 
cu mai multă insistenţă urcarea lefurilor o-
fiţerimei delà armata comună şi că acest 
partid nici chiar cu termenul de 1 Octombre 
1908 nu a fost deplin mulţumit. 

Audienţa de ieri a lui Laeger, şeful lor, 

a amuţit veleităţile din sinul partidului. M. 
Sa, scriu ziarele din Viena, e mulţumit 
cu punctele învoelii încheiate în privinţa 
soldei. Lueger a convocat pe îndată o con
ferenţa a partidului, împărtăşind aderenţilor 
săi dorinţele M. Sale. Prin conferenţa par
tidului creşlin-sccial deci s'a liniştit şi ulti
mul val de emoţii stârnite de solda ofiţeri-
mei delà armata comună. 

* 
In preajma une i g r e v e g e n e r a l e . 

Măcelarii din capitală au pornit de câteva 
săptămâni o viuă acţiune pentru îmbunătă
ţirea simbriilor, declarând şi greva în sinul 
branşei. S'a întâmplat însă că mai multe 
calfe de măcelar au spart solidaritatea, 
ceeace a dat anză la sângeroase încăerări. 
In noaptea de Sâmbăta trecută s'au tras 
asupra lor mai multe focuri de revolver, 
fiind unul rănit de moarte. Agitaţia în sinul 
muncitorimei de toate branşele în urma 
acestor incidents a crescut la culme. La 
greva măcelarilor se asociază pe încetul 
toată muncitorimea. Poliţia a luat măsuri 
estinse.îngnjindu-seşide miliţie pentru cazuri 
extreme. 

In o situaţie saturată de atâtea patimi 
ministrul Andráísy a crezut de conzult să 
ameninţe din nou cu desfiinţarea reuniunilor 
socialiste. In capitală se oede , că dacă răs
punsul ce 1 va da azi Andrássy in chestia 
reformei electorale nu va fi satisfăcător e 
posibil să isbucnească o grevă monstră ce 
să se extindă pe toate ramurile vieţii eco
nomice şi să paralizeze pulsaţiunea vieţii 
de stat în întreaga ţară. 

Aniversarea Mitropolitului Meţianu. 
Aniversarea mitropolitului Ioan Meţianu 

a fost prilejul unor sărbări frumoase în Si-
biiu, cu toate că a fost dorinţa expresă a 
I. P. S. Sale să nu se facă nici un sgomot 
în jurul acestei serbări. 

Duminecă — scrie »Telegr. Roman« — 
după terminarea sf. Iiturgii oficiată în cate
drală de cătră Preacuvioşia Sa domnul dr. 
Eusebiu R. Roşea, protosinceî, director se-
minarial, asistat de protopresbiterul militar 
Pavel Boldea şi presbiterul dr. A. Crăciu-
nescu, profesor seminarial, s'a cetit o rugă
ciune pentru îndelunga vieţuire a Inaltprea-
sfinţitului domn Arhiepiscop şi Metropolit 
Ioan Meţianu, care înainte cu două zile a 
împlinit anul 80-lea al etăţii. 

După eşirea din biserică, la orele 11, 
domnii asesori consistoriali, profesori semi-
nariali, profesori delà şcoala civilă de fete, 
funcţionari consistoriali şi alţi membri ai in
teligenţei române din Sibiiu, s'au prezentat 
apoi în faţa Excelenţiei Sale, pentru a-i a-
duce felicitări din acest prilej. 

Oratorul a fost Preacuvioşia Sa, domnul 
Arhimandrit şi vicar arhiepiscopesc dr. Ka
rion Puşcariu, care cu multă căldură a tăl
măcit sentimentele celor prezenţi în o vor
bire de următorul pătrunzător cuprins: 
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>Excelenta Voastră! Inaltpreasfinţite domnule 
Arhiepiscop şi Metropolit! 

Au trecut In tăcere anumite momente din viata 
Excelenjtel Voastre, cari ar fi fost pentru noi cele 
mai plăcute şi oportune ocaziuni a ne arăta stima 
şi veneraţlunea cătră înalt preasfinţia Voastră, ne
obositul şi iubitul Metropolit al bisericei noastre, 
împlinirea a 50 de ani a preoţiei, împlinirea a 
30 de ani a arhieriei, erau momente însemnate 
pentru a se manifesta biserica noastră naţională 
prin câte o sărbare jubilară, cum s'a obişnuit lu
mea de astăzi ia ocaziuni şi mai puţin însemnate. 
Şi nu s'a întâmplat pentru sceea, pentrucă Ex
celenta Voastră aţi depreciat asemenea raanlfes-
taţiuni, şi v'aţl Indestulit cu conştienta, că v'aţi 
făcut datorioţa In viaţa aceasta şi că lumea ne
preocupată şi istoria va recunoaşte şi va aprecia 
după dreptate meritele Excclenţiei Voastre. 

Dacă ar fi fost d jpă pufin pretenţioasa voe a 
Excelentei Vossire, aşa ni se pare nouă, că nici 
astăzi, a treia zi după împlinirea anului al 80 lea 
al blneauvântaiei vieţi a Excelenţei Voastre, nu 
ne-am fl prezentat inaint«:* Excelenţei Voastre. 
Cu toate acestea, vă rugăm să binevoiţi a ne în
gădui, ce! puţin nouă, cari ne ţineai mai aproape 
de Inallpreasflnţia Voastră, ca la cerc mai restrâas 
să vă aducem felicitările noastre din acest inci
dent. 

Când înainte cu 80 de ani fericita mamă a 
Excelenţei Voastre v'a purtat pe braţe, dacă s'ar 
fi găsit cineva, ca In mod profetic să spună, că 
din iubitul ei fiiu va ieşi un bărbat mare şl vred
nic al bisericei şi neamului românesc, care se 
va ridica la cea mai înaltă treaptă ierarhică, şi 
care cu mintea şi strid«nia sa va aduce mult 
bine neamţ:lai românesc: cu greu s'er fi aflat 
cineva, care să creadă aceasta prorocie. Dar ne
cuprinse şi minunate sunt căile provedinţel. Şi 
noi admlrându-o şl îhchinâadu-ae ei ti mulţumim, 
că a d*t bisericei şi poporului românesc tn per
soana Excelenţei Voastre un dibaciu conducător 
şi înţelept Arhiereu, care tn timpuri grele ştiu să 
apere interesele mai înalte religioase şi culturale 
ale poporului din sinul căruia л ieşit. 

Când venim deci astăzi, In ceasul al unspre
zecelea, să ne descoperim sertlimenteie noastre 
de adâncă stimă şi veneraţi une: ne exprimăm 
bucuíií, că Dumnezeu spre binele bhencei noa
stre a ascu tat rugăciunile ce cierul şi poporul in 
toate Duminecile şi sărbătorile le înalţi cătră Cel 
atotputernic şi V'a ţinut >in psce, întreg, cinstit, 
sănătos, intru ziie îndelungate», şi totodată rugim 
şi astăzi pe Dumnezeu, că încă mulţi ani să vă 
ţină, pentrucă drept s i îndreptaţi cuvântul ade
vărului iui Hristosc. 

Sgomotoase »Să trăiască « au acoperit 
această frumoasă vorbire, la care Excelenţa 
Sa a răspuns adânc impresionat şi emoţio
nat până la lacrimi. A spus, că ştia, că dra
gostea cu care e înconjurat din partea cre
dincioşilor săi, va cere aranjarea unor ser
bări mai mari şi sgomotoase din prilejul 
împlinirei anului 80 lea al etăţii, şi de aceea 
din adins a dorit, ca datul acesta să ră
mână ascuns şi în taină, să treacă nesărbă
torit, fiindcă nu suntzilele în cari trăim de aşa, 
ca să putem aranja festivităţi sgomotoase, 
şi fiindcă adâncile bătrâneţe ale Excelenţei 
Sale nu pot suporta greutăţile legate de 
astfel de serbări sgomotoase şi emoţionante. 
Dupăce însă taina totuşi s'a aflat, nu are 
decât cuvinte de mulţumire la adresa celor 
din jurul său, cari nici cu această ocaziune 
nu l-au trecut cu vederea. Imploară darul 
de sus asupra tuturor şi îi roagă pe toţi, 
să-i păstreze şi pe viitor dragostea de până 
acuma. 

Intre puternice »Să trăiască* s'a încheiat 
apoi serbarea aceasta modestă, de caracter 
mai mult familiar. 

Slujbă românească în Saraievo. 
Multă bucurie am simţit când am auzit despre 

transferarea dlui preot militar c şi r. ortod.-ro
mân Iosif Sera/in din Trebtnje la Seraievo. Mai 
nainte venea dl părinte numai din când in când 

Ia Seraievo, să facă slujbă românească pentru fe
ciorii români ortodocşi cari servesc la artileria de 
munte şi Ia sanitari în acest oraş. Aşadiră nu ni-
s'a dat nici odată prilej să ştim mai de înainte 
când va fi slujba românească şl unde va fi, cu 
toate că membri Coloniei române din Seraievo 
simţeau de mult dorul, să audă rugăciunile cătră 
Dumnezeu in limba noastră românească. Prin 
urmare nici n'am asistat nici odată la slujbă ro
mânească ţinută de dl părinte Serafin. 

Ieri Duminecă însă au ştiut că Ia 8 şi jumătate 
dimineaţa va începe slujba într'o odaie din ca 
zarma militară Franz Ioseph. Au venit la servi
ciul divin v r e o cinci zeci de feciori soldaţi ro
mâni toţi din împrejurul Caransebeşului, şi ma! 
mulţi membri din Colo aia română, acei însuraţi 
cu neveste, şi cu copii. 

Afară de aceştia au asistat şl d na preoteasă 
cu drăgălaşa copiii, care umblă ia şcoala primară 
din Seraievo începând delà 1 Maiu a. c. 

Trebue să spun, că consistorul din Caranse
beş a fost foarte norocos când a ales şi trimis 
ca preot militar pe dl părinte I. Ssrafin, căci atât 
purtarea dlui părinte cât şi vocea-i plăcută, dau 
ceremonialului rdiglos acea pătrundere, care ne 
sileşte să ne îndreptăm inima şi mintea cătră 
Atotputernicul, şi cari sunt In stare şi într'o odaie 
provizorie să ne copleşească inimile creştine ca 
şi când am fi lutr'o capelă sau bizantin — ro
mân. 

Pe lângă aceste trebue să remarc, şi predica 
foarte frumoasă pe care a ţinut-o dl părinte Se-
rofirs, o predică a cărui foad а fost evanghelia 
din aceeaşi zl, aceea Samareancă, Ia care trebue 
să ne aducem aminte adeseori In vieaţa noastră. 
Predica aceasta şi altele (căci dl părinte ţine la 
toate slujbda sale feciorilor predici) vor contribui 
desigur ia îmblânzirea naturel feciorilor şi vor 
ridica simţul religios moral. Dotim din inimă, ca 
preoţii noştri pe la sate să poviţuiască pe a-
ceastă cale turma lor. 

Dacă aşi mai avea ceva de adăugat ce nu pot 
refăcea e cântarea bisericească a soldaţilor, cars 
din punct de vedere muzical e de tot slabă. Dl 
părinte Serafin şi-a ales cei mai buni cântăreţi, 
dar totuşi cântarea acestora stă în contrast cu 
vocea melodioasă a dlui părinte. 

Şi aceasta e o dovadă că îa districtul Caran
sebeşului nu se cultivă câitarea bisericească pe 
ia sate aşs, dupăcum se recere in timpurile de 
acuma. 

Rugăm pe d nii învăţători delà sate şl oraş s 
să înveţi pe copil mici (băeţi şi fete) iecteniile şi 
cântările bisericeşti, aşa, ca să ne facă cinste la
tre străini. Iacă iarăşi un teren pe care învăţăto
rul poate lucra, cici rezultatul acestei lucrări 
se poate constata departe, departe delà căminul 
părintesc. 

Slujba românească va ţinea dl părinte Serafin 
numai de două ori pe lună In Seraievo, căci dl 
părinte trebue să călătorească prin Bosnia, Croa
ţia şi Dalmaţia, să facă şi pentru alţi români, 
cari sunt ia miiiţie slujbă românească. 

Noi membrii coloniei române deşi plătim da
rea de cult (Чг o/o din plată) pentru biserica or
todoxă sârbească, am plăti această dare şi pentru 
o bisericuţă fiecât de mică românească la Sera
ievo, căci deoparte e cam jenant să mergi cu ne
vasta şl copila în cazărmi, de altă parte trebue 
şi odaia pentru serviciul divin să fie la un loc 
unde nu se poate atinge nimeni, şi odaia aceea 
trebue să fie permanetă. 

Seraievo, 11 Mslu 1908. Teodor Filipesca. 

înfrăţirea anglo-franceză. 
Fall lères la Londra. 

întâlnirea din London a preşedintelui 
Fallières cu Eduard regele Angliei este ex
presia caracteristică, oglinda fidelă a înfră-
ţirei dintre cele două state occidentale An
glia şi Francia. Regele Eduard a dat un 
prânz de gală în onoarea preşedintelui 
Fallières care a mers la Londra se viziteze 
expoziţia anglo-franceză. 

La prânzul de gală dat în onoarea pre
şedintelui Fallières în palatul Buckingham 
regele Eduard a ţinut următorul toast în 
limba franceză : 

— » Dumnezeu te-a adus die preşedinte ! 
împreună cu regina suntem bucuroşi că am 
avut fericirea de a vă primi în cercul nos
tru şi deoarece acesta este primul caz că 
dv. veniţi în Anglia, sperăm, că din această 
mică petrecere între noi veţi duce cu dv. 
dulci suveniri. Mâne sper, vom cerceta îm
preună expoziţia anglo-franceză. Aranjarea 
acestei expoziţii este dovadă »entent«-ul 
cordial ce există între ţările noastre. Din 
inimă curată doresc ca acest «entent cor-
diale« să devie » entent permanente« spre 
fericirea, înflorirea şi amiciţia acestor două 
popoare. Ridic paharul în sănătatea preşe
dintelui republicei franceze precum şi pen
tru fericirea şi înflorirea Franciéi mult iu
bite, pe care de mult o cunosc şi admire 

In răspunsul său Fallières a mulţumit 
mai întâi pentru primirea amicală de care 
a avut parte. A accentuat, că vizita Iui în 
Anglia cât şi desele vizite ale regelui 
Eduard în Francia sunt privite de poporul 
francez cu simpatie, care cu timpul se va 
înrădăcina aşa de tare încât numai spre bu
năstarea şi înflorirea ambelor ţări va servi. 

In sfârşit ridică paharul în sănătatea re
gelui şi reginei, precum şi pentru prospera-
rea amiciţiei dintre cele două popoare. 

Шш Remania. 
P r i n c i p e l e L o u i s N a p o l e o n In Bucureş t i . 

Dumineca, cu expresul de Virciorove, a sosit îa 
Capittiă Principele Louis Napoleon. 

M. Sa Regele a fost ia gara de Nord unde a 
întlmpinat pe înaltul oaspe, care se înrudeşte cu 
Suveranul nostru. Delà gară, M. Sa Regele şi cu 
A. Sa Imperială s'au urcat îa automobil şi s'au 
dus direct la P la iu l Rtgal. 

Aseară a avut loc la Palat un prânz Intim Ii 
care au luat parte Familia Regală şl Prinţul Na
poleon. 

După cum se şt'e Prinţul Louis Napoleon, 
care a fost primit la Viena de împăratul Francise 
Iosif, se duce Ia Rusis, unde comandă un corp 
de armată ca locotenent generai. 

M. Sa Regele şi A. Sa Imperială au plecat azi 
dimineaţă cu un tren special la Sinaia. 

• 
C o n g r e s u l m e d i c i l o r . Duminecă, ia orele 2 

d. a. s'a ţinut Io Capitală ai XII congres al >Aso-
ciaţiunei medicilor din ţară«, In amfiteatrul insti
tutului de bicteriologir. 

Afară de medici, au fost de faţă Ia deschiderea 
congresului dnii Ion I. Brătianu, ministru de in
terne; Anghel Saligiy, preşedintele Academiei 
Române : prof. dr. I. Cantacuzino, director gene
ral al serviciului sanitar. 

Şedinţa se deschide sub preşedinta dlui gene' 
ral dr. Şsrban Qeorgescu, care mulţumeşte dlui 
ministru Brătianu pentra interesul ce а arătat 
faţă de acest congres şi pentru solicitudinea ce-a 
arătat o corpului medical în toate ocaziunile. 

Di ministru Brătianu răspunde că a primit cu 
mulţumire invitaţia de a asista la congres şi că 
a venit ca să arate Interesul pe care 11 poartă 
medicilor guvernul. 

După propunerea diu! preşedinte, dnii ministru 
I. Brătianu şi A. Sallgny au fast proclamaţi pre
şedinţi de onoare ai congresului. 

DI dr, Oheorghian, secretar general al Aso
ciaţiei, citeşte apoi darea de seamă asupra lucră
rilor comitetului central. Dsa arată că comitetul 
ш fost pentru Înfiinţarea farmaciei centrale, pro
iectată de direcţia generală sanitară. 

Aduce apoi elogii membrilor decedaţi şl ia 
deosebi memoriei regretatului dr. Ion RadovicL 

Dl prof, dr. V. Babeş. aduce elogii memoriei 
regretatului V. Lascar. După propunerea dlui dr. 
Babeşj congreşiştli au fost azi In corpore la sta
tua lui Lascar, unde au depus o coroană. 

La orele 9 seara congreşiştli au fost Invitaţi 
Ia un ceaiu la dl dr. Leonte. 

Congresul Işl continuă lucrările. 

S o l e m n i t a t e a d e l à A c a d e m i e . Academia 
Română a ţinut şedinţă solemnă, eri la orele 2 
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după ameazi, pentru comemorarea sărbitorei na
tionale a Încoronare! M. S. regelui. 

Şedinţa se deschide sub presldenţla dlui Anghel 
Saligny, fiind prezen|i dnii Oim. Sturdza, P. S. 
Aurelian, P. Poni, I. Kalinderu şi mult! alţi aca
demician). 

Dl preşedinte dă cuvântul dlui Dimltrle A. 
Sturdza. 

D sa spune că Istoria este o enumeraţle de 
întâmplări şl de silinţe ce-şi dau popoarele pen
tru progresul lor cultural şi moral. 

Ziua de 10 Mai este de o mare însemnătate 
pentru ţara noastră. 

Oratorul arată în ce stare se alla ţara noastră 
icum o sută de ani şl cum este astăzi. 

In noua situaţie în care ne aflăm, pentru ca 
ii ne menţinem in ea trebue să ne amintim îa 
ce stare înjositoare ne aflam înainte. Azi suntem 
BD stat civilizat ţ i respectat de toată lumea. 

Boaleie cele mal însemnate cari zgudue un 
stat ca şî pe oameni, sunt egoismul şi Invidia. 

Fundamentul vleţei noastre moderne s'au pus 
h 1859. Să nu fi fost hotirirea Puterilor ne în-
necam, probabil, In mocirla în care ne aflam 
itunci. 

Vorbeşte apoi de însemnătatea Divanului ad 
hoc, care a arătat dorinţele ţării In acele vremuri. 
Divanurlie au fost primul pas făcut de poporul 
român spre calea progresului. Arată deslderatele 
de atunci ale Divanuriior ad-hoc, precum şl cele 
18 puncte pentru asigurarea bunului mers al ţării 
(I poporului. 

Unirea principatelor nu eră in spiritul puterile r-
dovadă că la o conferinţă din Constantinopol 
reprezentanţii puterilor au făcut rezerve asupra a-
cestui punct. Continuând, arată apoi fazele prin 
ari а trecut această mare chestiune pentru nea
mul românesc. 

Aceste toate chestiuni au întâmpinat mari greu-
tl(! până In ziua de 10 Maiu 1866 când Prind 
pele Caro) a călcat pe păteânlul României. Cu
vintele rostite atunci de Prinţul Carol au rămas 
prtgiarcu! neclintit al Regelui Carol. 
Carol I a închegat statul român ; Carol I a dez

voltat o mare activitate pe terenul politico eco
nomic, moral şi intelectual. Iată ce a însemnat 
Domnia Regelui Carol. 

România conlucrează azi la opera de pace şi 
de pregres, alăturea cu statele civilizate. 
De unde nu Însemnam aproape nimic, pe te

mui politic şl economic, azi suntem o ţară luată 
h seamă de toţi. 
I Dl Sturdza sfârşeşte făcând urări pentru regele 
Carol şi Dinastie. 
I Dsa depune apoi din partea guvernului un 
preţios manuscris slavon de pe vremea lui Matei 
Dasarab, cuprirzând liturghii, scrise frumos şi cu 
sil multe min'aturi, cu portretul lui Malel Basa
nt) şi al soţiei sale. De asemenea depune câteva 
mii de monede vechi româneşti delà MIrcea cel 
Mare încoace, precum şi planul gurilor Dunărei 
necutat de comisia europeană. 

DI I. Tanoviceanu depune o carte rară şi o 
кгііоаге autografă a M. Sale Regelui din 1867 
dire Dlm. Oustl, pe atunci ministru al instrucţiei, 
h care li spune să dea o mie de galbeni socie-
tăţii Academice şl în caz când ministerul nu are 
iaduri să ia din lista civilă. 
Şedinţa publică se ridică la orele 2 şl 45. 

Inaugurarea 
stat viei lui Vasile Lascar. 
Duminecă la solemnitatea inaugurării statue! 

ninentulul bărbat de stat al României Vasile 
kstar, ministrul de finanţe dl Emil Costinescu 
І primarul V. Brătianu au rostit cuvântări In
spirate de admiraţie faţă de cel răsărit acum In 
formele bronzului neperitor. Publicul bucureştean 
i ascultat cu sentimente pioase revelaţia faptelor 
soraiul bărbat. Dăm şl noi acestea frumoase cu-
ţintiri. 

Discursu l d lu i m i n i s t r u d e f i n a n ţ e 
Emi l C o s t i n e s c u . 

Domnilor, 
Numai o carieră lungă consfinţeşte deplin me

ritele omului politic. Puţinele excepţiunl ce se pot 
constata nu fac decât să confirme această regulă; 
|i chiar acele excepţiunl nu s'ar ivi, dacă eveni

mente excepţionale nu le-ar înlesni ieşirea dea
supra competiţiunlfor de tot felul, cari încurcă şi 
amiresc viaţa poliilci. 

In literatură şl mai cu seamă in arte, o rele
vare subită şi luminoasă poate să consfinţească 
repede renumele. In politică trebue ca faptele să 
respingă de sute de ori contestarea meritului 
pentru ca acesta să ajungi a se impune. 

Vasile Lascar, a cărui memorie o sărbătorim 
astăzi, a avut o carieră politică scurţ i ; moartea 
1-a răpit dintre noi tocmii în momentul când în
cepuse a da In plin măsura capacităţii şi a spi
ritului său larg şi prevăzitor. Dar chiar atât pe 
cât timpul 1 a Iertat să se reveleze ca bărbat po 
litlc şi ca jurisconsult, a fost de ajuns pentru cei 
ce i a u cunoscut şi Iau preţuit să-i ridice această 
statue spre veşnica amintire. Ea reprezintă o lu
mină a societăţii româneşti, o Ilustraţi une a ba
roului, bărbatul politic de mare valoare, al cărui 
cadru de activitate numai moartea prematură 1-a 
îngustat, cetăţeanul perfect, bun fiu, bun soţ, tată 
plin de grija copiilor sii. 

Ca cel mai mulţi din bărbaţii politici ai parti
dului liberal, Vasile Lascâr a Intrat Ia viaţa poli
tică armat numai cu darurile fireşti alt spiritului 
său şi cu cunoştinţe dcblndite într'o tinereţe la
borioasă. Ia afară de aceste însuşiri personale, 
nimic nu i înlesnea calea, nimic nu atrăgea asu 
pra aa băgarea de seamă a celor cu care aveà 
să şl urmeze cariera. Totuşi delà prima sa ale 
ger s In adunarea deputaţilor in 1884 personali
tatea sa puternică, ajutată de cuvântul s iu clar şi 
energic, s'a Impus atenţiune! chiar şi a celor mai 
dispuşi a căuta dtfácteie, decât a constata me
ritele. 

Am avut şi eu atunci ocaziunea să 1 fac cu
noştinţa; ne luasem însărcinarea să ehbor lm îm
preună un anteproiect al revizuirii Constltuţiunei 
şl al unei noui legi electorale, şi am rămas în
dată surprins de claritatea şi lărgimea spiritului 
său, şl, lucru mai rar pe atunci decât astăzi, de 
talentul de a formula precis şi simplu Ideile sta
bilite. 

Vlcisitudinele vieţii politise, de care nimeni nu 
este apărat, şi aceasta mal mult Iacă Intr'un mers 
normal al lucrurile decât In evenimente extra
normale, au făcui că Vasile Lascar n'a putut de
cât mult mai târziu să fiel» situaţiune de a arăta 
serviciile eminente pe care le putea aduce ţării 
sale. 

Venit In 1902 Ia ministerul de interne, el a ata
cat de Indstă chestiunile de căpetenie de care 
atârnă buna admlnistrsţlune, ordinea şi bunul trai 
in ţară. Reforma sa administrativă, ale cărei me
rite erau contestate pe atunci, dar care sunt re
cunoscute astăzi, lirgirea puterei publice pentru 
paza ordine!, îngrijirile medica'e tinzând a se răs
pândi în toate comunele României, stabilitatea, 
aproape inamovibilitatea funcţiuni'or publice În
cepând cu cele poliţieneşti, in scop de a scoate 
cu totul funcţiunile administrative din luptele po
litice, ca consecinţă instruirea unei comisiuni dis
ciplinare, menită a judeca actele unora din func
ţionarii administrativi, drept pe care ministrul II 
avusese singur până atunci, tendinţa de a gene
raliza această sistemă până la cele mai înalte 
funcţiuni, ca unul din mijloacele menite a realiza 
scopul de a face ca »Adminlstratlunea să devie 
o a doua magistratură îa statt, dupăcum a de 
clarat-o Lascar de mai multe-ori, acestea sunt 
punctele luminoase ale ministerului Iui Vasile 
Lascar. 

Ia ordinea politică el mai îndeplineşte o schim
bare, care are şi va aveà In viitor consecvenţe 
fericite: garantarea secretului votului şi măsurile 
de păstrare a ordine! In alegeri, măsuri, cari ne 
feresc departe din barbariele ce se vedeau in tre
cut in timpul alegerilor. 

Meritele reformei administrative din 1903 au 
fost mult contestate; şi era natural să fie. Vasile 
Lascar nu era un liberal conform tradiţiunilor. 
Spirit practic mai presus de toate, el nu ţinea 
seamă de faptul, că partidul liberal propagase 
mereu descentralizarea administrativă cea mai 
largă : el judeca ci , cu elementele de cari se poate 
dispune in comunele rurale şi prin judeţe este 
peste putiuţă a se îngriji bine de interesele ge
nerale ale ţării, şi In faţa trebuinţei imperioase de 
a schimba o stare rea de lucruri, lăsă principiul 
descentralizare! pe ultimul plan. Acest mod de a 
vedea era nou pe atunci in partidul liberal şi pro
ducea o emoţiune firească. Astăzi punctele de ve
dere s'au schimbat; evenimentele generoase din 
Martie 1907 au dat spiritelor o direcţiune nouă, 

şi numărul liberalilor ce sunt conformi cu tradi-
ţiunea s'a înmulţit. Marele reforme săvârşite de 
un an încoace ţin toate, mai mult seamă de tre
buinţele sociale ce se impun decât de tradl-
ţiunl. 

Noi cei bătrâni, cari am făcut şl propagat acele 
tradiţlunl, nu putem vedea fără o strângere de 
inimă evaporarea visurilor tinereţea noastre; dar 
recunoaştem împreună cu cronicarul că >nu vre-
mile sunt sub om, cl omul sub vremi*, şi pă
străm speranţa, că vremile împreună cu societa
tea schlmbându-зе mereu, va veni şi ziua reali
zare i acelor asplraţiuni, care rămân tot legitime 
şl înalte. 

Una din aspiraţiunile cele ma! arzătoare ale lut 
Vasile Lascăr, eră mântuirea ţăranului de exploa
tarea neomenoasă, care îl afundă din ce in ce 
mai mult in sărăcie; cu ce cuvinte emoţionate 
descria el starea poporaţlunilor rurale, lipsa lor 
de apărare In contra exploatărilor lacome, sără
cirea din ce in ce mai mare, mortalitatea cumplită 
a copiilor, şi ei, tată duios din fire adăugă :> sunt 
»sate întregi unde nu se mal găseşte nici o vaci 
>şi mor copiii de scarlatină, sărăcuţii de el, pen
t r u e ă nu mai e lapte spre a-i hrăni şi a l vin
d e c i * . 

Cel dintâi care a colecţionat un mare număr 
de contracte de învoieli agricole ruinătoare pen
tru ţăran este Vesile Lascar ; el pregătea un pro
iect de rtformă agrară, căci prevedea, împreună 
cu mulţi alţii, zguduirea teribilă, care a izbucnit 
Ia Martie 1907 ; adesea ! am auzit zicând >trăim 
pe un vulcan*. 

Dar această frumoasă Inteligenţă, pusă îa ser
viciul unor înalte aspiraţiuni, s'a stins deodată, 
tocmai atunci când ajunsese la maturitatea şi au
toritatea cere înlesnesc realizarea ideilor coapte 
prin cugetare şi experienţă. 

Pustiirea adusă de moarte In casa amicului 
nostru Lascar, este ceva sfâşietor : el, 30ţ bun şi 
iubitor, îşi pierde soţia ; când începuse a se de
prinde cu durerea acestei pcrderl şi a reluă cursul 
vieţii pe lângă copiii săi iubiţi, o boală neîndu
plecată ii doboară, şi toate mijloacele ştiinţei nu I 
pot salvă ; unica şt gingaşa sa fiică, logodită 
largi patul său de moarte cu unul dintre fii lui 
Dumitru Brătianu şi binecuvântată în lacrimele 
despărţire! apropiate, se duce şi dânsa In toiul 
dragoste! de viaţi, după z;ce Iun! de o căsăto
rie fericită. 

Iată acum, din acea casă plină şi fericită ră
maşi numai doi fii, purtând în sufletul lor un 
doliu îatretf. 

Lângă casa lor, noi amicii tatălui, cm ridicat 
acest monument spre a l arăiâ şi f ilor ce model, 
pentrueă astfel patria, pentru orice om eminent 
perde, să dobândească doi care s ă i înlocuiască. 

Domnule primar, 
Domniavoastri, fiu al marelui cetăţean, care 

timp de jumătate de secol a muncit cu strălucit 
succes pentru ridicarea şi mărirea patriei sale, 
domniavoastri, care împreună cu doi fraţi sun
teţi trei spre a perpetua atât de bine memoria 
tatălui vostru şi a-i urmă opera, înţelegeţi mat 
bine decât oricine sentimentul ce n* a mişcat, şi 
in manile domnievoastre, tinere şi viguroase, în
credinţăm statua amicului nostru Vasile Lascar. 

D i s c u r s u l d lu i p r i m a r a l cap i t a l e i . 
Dl Vlntilă Brătianu, primarul capitalei, a ţinut 

următorul discurs: 

Domnilor, 
Sunt fericit că-mi este dat să primesc acest 

monument in numele oraşului Bucureşti. 
Aţi arătat, die preşedinte, partea luată de Va

sile Lascar la viaţa noastră publică dia ultimii 
douizecişlcinci de ani. Deşi iacă din prima se
siune parlamentară la care participă, el colabora 
la reforme de prima '.importanţă, ca modificarea 
constituţiei, el a dispărut dintre noi tocmai atunci 
când însuşirile lui de organizaţie, de iniţiativă, de 
energie şi de perseverenţă şi-ar fi putut manife
stă roadele mai puternic, atunci când o partici
pare mai activă şi experienţa mal desăvârşită In 
viaţa publică, puteau pune şl mai mult în va
loare aceste calitiţi ale omului de guvernământ 

Scurta dar rodnica Iui activitate In cei doi ani 
în care a fost ministru de interne liberal, Iasă să 
se întrevadă care putea fi acţiunea viitoare a lui 
V. Lascar. Dacă a putut fi deosebiri de vederi 
asupra modalităţii in soluţiile ce el propunea, 
nimeni nu a contestat nevoia de a rezolvi o or i 
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шаі înainte acele probleme importante, pe cirl 
proectele sale de legi le aducea In discuţie şi 
cari erau înscrise in programul partidului liberal. 

Este un merit incontestabil a lui V. Lascar, că 
el a văzut răul şl că a căutat să pue toată ener
gia şi activitatea de care dispunea pentru a l în-
lătută. Chiar dacă acea majoritate parlamentară 
liberală a putut găsi, după cum spunea dl Costi
nescu, că soluţia dată eră In contrazicere cu tra 
diţia de descentralizare, prin colaboraţia efectivă 
ce ea a adus In dis uţia acestor legi prin votarea 
ei a recunoscut pe deplin că grija lui V. Lascar 
eră dreaptă. 

Evenimentele din Martie 1007 au confirmat şî 
mai tare acea părere şi au arstat cât de mare nevoe 
este ca un partid politic — ori care ar fi opu
nerea adversarilor — să urmărească fără întreru
pere şi şovăire aplicarea soluţiilor ce el crede 
spre binele statului şi al poporului ce serveşte. 

Ca ministru de interne V. Lascar şi-a dat toată 
grija pentru îndreptarea admirjistraţiunel. Prin 
legile ce propunea el căuta să pue In aplicare 
cele două norme înscrise în programul partidului 
liberal: Pe deoparte să se scoată Inrlurirea poli
tică de partid in sensul său al cuvântului, din 
administraţie, pe de alta să asigure alegătorului 
dreptul său de vot în *fnră de orice presiune a 
administraţie). Cu atât mai mult este locul să 
reamintim spiritul reformelor prezentate de fostul 
ministru liberal, cu cât acest monument se ridică 
In oraşul unde aceste două rele au înflorit mai 
puternic. 

Atât legea poliţiei cât şi aceea a administraţiei 
comunale rurale, erau insuflate de dorinţa unei 
admlnistraţiuni mai bune, in care serviciul public 
să fie pus In serviciul statului, in ocrotirea inte
reselor generale şi mai cu seamă spre folosul 
celor mai mulţi şi mai slabi. 

Câtă nevoe este mai cu seamă azi de reamintit 
că un partid politic serios atunci când in realitate 
se crede menit a luă asupra Iul marea răspundere 
de a servi interesele unui stat, nu poate s i aibă 
alt criteriu In guvernarea lui, decât subjugarea 
intereselor personale acelor generale. 

Numai î i baza acestui principiu care a făcut 
tăria pariidulul liber* 1 Ia trecut s i l va fice lupta 
uşoară In viitor să pot dobândi rezultate trainice 
şi sigure pentru bunul mers al uaţiunei şi nu
mai prin dobândirea unor astfel de rezultate, un 
partid politic îal poate căpăta autoritatea morală 
care face din el un organism de stat. Altfel ac
ţiunea lui este bătută şi sbuciumată. 

Aceeaşi giije de interesul general, a arătat o 
V. Lascar In măsurile ce a (unt pentru apărarea 
sănătăţii populaţiei delà sate. Mergând Ia răul cel 
mai mare, la mortalitatea din sate prin epidemii 
care secerau generaţii întregi, el a reluat sub 
forma Inf.rmerli or ideia unor echipe volante, care 
să fie concentrate acolo unde primejdia eră mai 
mare. Cu mijloacele restrânse ce аѵезз, cu răul 
cel mare de care suferim, eră desigur ca şi am
bulanţele de altădată o mare şi eficace măsură de 
prevedere. Deşi criticate, şl pe nedrept criticate, 
înfiinţarea infirmeriilor şi a unui corp de agenţi 
sanitari ataşaţi la ele, indica desigur o nouă în
drumare In rolul statului pentru apărarea sănă
tăţii massei celei mari a poporului său. 

Acestea sunt câteva trăsături ale unei cariere 
sdrobite inainte de vreme. 

Cuvintele pronunţate de dl Costinescu la adresa 
noastră, sunt izvorite din vechea prietenie ca i-a 
legat de Ioan Brătianu, ele îmi dau insă prilejul 
ca la rândul meu, să reamintesc tinerilor fii ai 
lui V. Lascăr, situaţia grea In care se găsesc orice 
urmaşi iubitori ai părintelui lor. 

Orice s'ar zice, faptele bune se răsplătesc. Din 
nenorocire, in ceeace priveşte răsplata omului 
politic şi aceasta cu atât mai mult cu cât acţiu
nea lui a fost mal puternică, ea nu vine decât 
mal târziu şi este dat numai urmaşilor lui să asi
ste la manifestaţiile de recunoştinţă ale concetă
ţenilor săi. Ei găsesc In aceasta recunoştinţă, pe 
lingă o mulţumire şi consolaţie sufletească, şi un 
ajutor puternic In viaţa lor. 

Dar tocmai din această cauză, cu cât iubirea 
lor este mii mare, cu atât şi situaţia lor este mal 
grea, căci simt la fiece moment că acest prinos 
de recunoştinţă nu este dstorit lor. Departe de 

a nlzui să sporească valoarea unei opere ce nu 
se moşteneşte, griji lor continui trebue să fie 
ca prin întreaga lor viaţi să nu ştirbească cel 
puţin din patrimoniul lăsat de părinţi. 

La fiece pas ei trebue să se gândească c i daci 
cetăţeanul anonim se găseşte obligat către me
moria unui om ce a servit binele pub i;, cu atât 
mai mult sunt îndatoraţi cei legaţi prin sânge şi 
afecţiune bască, şi cari profită de această recu
noştinţă. 

Pentru noi, cel mal In vârstă, siliţi a participa la 
lupta politică, este o grija continuă, pentru cei 
mai tineri, ca voi, este un imbold puternic, spre 
muncă şi bine. 

încheind, vă asigur, domnule preşcd nte, că 
oraşul Bucureşti va păstra cu gri je acest monu
ment ridicat pentru a aminti un fruntaş al ţării. 

* 
Ambele discursuri au fost ascultate cu o mare 

rellglosltale de număroasa asistenţă. 

Lupta în comitate. 
Pe 1 Iunie n. c orele 9 dimineaţa e convo

cată adunarea generali ordinară de primăvară a 
comitetului municipal al comitatului Sibiiu. Se 
va ţinea în sala cea mare a casei comitatense. 
La ordinea zilei sunt puse 185 obiecte de deo
sebită natură. 

Mişcarea culturală. 
»Astra i . Adunarea generală cercuală a des

părţământului IV Sibiiu, se va ţinea Duminecă 
!a 18/31 Maiu a. c. In Ocna suparloară. Biroul 
despărţământului avizează, ca în programul pub
licat s'a schimbat punctul referitor la prelegerea 
economică. Şi anume, în locul prelegerii anun
ţate despre »foloasele coaasăriU, va vorbi lavă 
ţătorul penzionat Romul Simu despre «.tupărit, o 
temă actuală şi de interes general. Ar fl de dorit, 
ca dintre iubitorii progresului cultural cât mii 
mulţi să însoţească pe membrii comitetului ia 
Ocna. Plecarea va fi cu trenul de 7 şi jumătăţi 
dimlneţa. Informat uni mii detalate se pot lua 
delà secretarul despărţimâot Лиі. 

* 
In a m i n t i r e a Iul C ip r i an P o r u m b e s c u . 

Comitetul Reuniune! de cântări din Lugoj — 
scrie >Drapelul* — a stabilit Ia şedinţa sa ţinută 
Duminecă, detaliile serbării aniversării de 25 de 
ani ai morţii regreiatului nostru compozitor. In 
ziua morţii, 25 Mai v., (7 Iunie n.) se va celebra 
parastas în ambele biserici din Lugoj, apoi va 
urmă la orele 11 din zi matinéul In pavilonul 
otelului »Concordiac, Ia care va rosti dl prezi
dent dr. Aurel Vălean discursul de deschidere, 
iar dl dr. V. Branisce va face o dare de seamă 
asupra activităţii lui Ciprian Porumbescu, Interca-
lânduse In această dare de seamă mai multe 
piese de ale compozitorului serbătorit, executate 
de corul Reuniune! sub dirigenţa dlui Ioan Vidu. 
Programul detailat se va publică Incurând. Intra
rea e liberă. Dupăcum suntem informaţi, In ace
iaşi zl se va face prin corul »Ciprian Porum
bescu* din Suceava serbarea oficială Ia mormân
tul comoozitorului In Stupea, cu care ocaziune 
se va sfinţi peatra morman tală renovată. Tot In 
ziua aceea vor aranja serbări — dupăcum suntem 
informaţi — societăţile corale »Carmen* din Bu
cureşti, >Dolna< din Turnu-Sîverln. Aici la noi 
încă se va serba în mai multe iocurl. Ştire pozi
tivă avem numai din Dalboşeţ, unde se va aranja 
un matineu. Ştiri de pregătiri avem şi din Bra
şov. Iar In Sibiiu se va serba Dumineca ce ur
mează după aniversarea morţii, reprezentându se 
cu aceea ocaziune opereta »Craiu nou*. 

Din străiflifatt. 
Si tua ţ i a în Maroc . Speranţele pe cari Franţa 

şi le a pus in victoria suitanului Abdul Azls, în
cep s i dispară. Mulay Hifld câştigi zilnic teren 
îa cercurile oficiale din Paris şi îndată ce rămâne 

In stăpânirea capitalelor Fez şi Mekines şi câş
tigă terenul în Tanger, atunci Franţa va trebui 
să ţie seama de Mulay Htf d şl de doleanţele 
sale. 

— Ministrul de externe Alande ds Salazar, i 
declarat că incidentul delà Casablanca nu trebue 
privit ca un conflict internaţional şi că Imediat 
ce împrejurările vor permi e, trupele spaniola vor 
fi rechemate din Casablanca. 

In orice caz Insă guvernul va cere lămuriri ţi 
In urma anchetei ce se va întreprinde, vinovaţii 
îşi vor primi pedeapsa. 

— La Senat, răspunzând la mii mulţi oratori, 
In privinţa recentelor incidente din Casablanca, 
ministrul de externe dsclarâ c i trupele spaniole 
împlinesc In mod demn rolul care le privesc 
dup i actul din Algesirai. Incidentul este obiectul 
unei anchete; In orice caz, demnitatea trupelor 
spaniole n'a fost atinşi. 

NOUÎĂTI 
A R A D , 27 Maiu n. 1008. 

— Jubileul unui filo-român. Ieri Luni, 
s'a serbat în comuna sa natală Potsyn (Boc-
mia) a 6 0 aniversare a naşterii cunoscutului 
savant şi filo-român dr. Ivan Urban larnik, 
profesor de limbile romane la universitatei 
din Praga. Jubiliantul care vorbeşte şi scrie 
perfect româneşte, de 30 ani urmăreşte de» 
voltarea limbei şi literaturei noastre. 

Dr. larnik a fost ales în anul 1879 mem
bru corespondent al Academiei române ş 
membru onorific al »Asociatiunei transil
vane . Afară de aceia a făcut parte din co
misiunea dicţionarului limbei române, sé 
conducerea dlui A. Philipide. In deosebi 
jubilantul ne-a făcut servicii preţioase, mai 
cu seamă în 1891, când o societate de ro 
mâni în frunte cu dr. Aurel Mureşeanu, di
rectorul »Gazetei Transilvaniei«, au vizitai 
frumoasa expoziţie din Praga. 

Dr. larnik a fost rector al universită(e 
cehe din Praga, şi este membru al acad* 
miei cehe şi preşedinte al mai multor so
cietăţi culturale. In anul acesta voia să st 
retragă la penzie, după 30 ani de servicii; 
dar autorităţile şcolare l'au rugat să mi 
rămână în funcţiune; d-sa a primit, dar cu 
condiţiune ca să ţină cursuri numai asupri 
limbei şi literaturei române. Í 

Urăm viaţa lungă ilustrului jubilar. 
— C ă l ă t o r i a r ege lu i P e t r u la Viena. Prei 

sârbească aduce ştirea că regele Serbiei Pitrul 
va cerceta In timpul din urmă curtea din Vieri 

Din Berlin se telegraflază că îa cercurile pt 
litice ştirea aceasta este primită cu réserva-
acolo — se susţine că şi presupunerea unei ii 
fei de călătorie este lesa majestate. Francise loi 
nu va prim) un astfel de bărbat cum este rt 
gele Serbtei Petru, al cărui nume este terfeliţi 
reglcidiul delà Belgrad. Curţile domnitoare 1 
Europa In timpul din urmă au ajuns î i рэк 
siunea astorfel de documente, din care se iovi 
derează că regele Petru a pus la cale reglcli 
din 1903, 

— G r e v a ca f o a m e a s t u d e n ţ i l o r unlve 
s i t a r i m u n t e n e g r e n i . Ia Ianuarie a. c. au Iu 
arestaţi în Cathro patru universitari munte 
greni, acuzaţi fiindcă ar.fi luat parte în conjur 
ţla plănuită contra- familiei prlnciplare din Moi 
tenegru. Autorităţile militare auitro-ungare ( 
Cattaro au denegat extrădarea acestor studii 
Studenţii au început Duminecă grevă cu foni 
deoarece nu sunt duşi înaintea judecători ai. 

Cauza întârzierii este că autorităţile din 0 
taro aşteaptă sfârşitul procesului despre atenţii 
cu bombe din iarna aceasta. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cn putere electrioi. 

Gerstenbrein Tamas ^ р » * 
Fabricaţie proprii iii umori , granit, sijnlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazine te află In K o l o z s v á r , P e r e n c z Józse f -n t 25. 
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— S o l i d a r i t a t e a s l av i lo r . «Societatea pentru 
solidaritatea slavilor* prinde zilnic noi aderenţi. 
In fruntea ei se află deputatul Miljutin. într'un 
intervlev acordat, conducătorul societăţii arată 
Intenţia de a creià filiale In toate ţările slave. 

— Starea timpului în România — 
ca pe la noi. In toată ţara timpul se 
menţine călduros, iar lipsa de ploae este 
mai pretutindeni mult simţită. 

Presiunea atmosferică de şi în ultimele 
24 de ore s'a coborât cu 4 la 5 milimetri, 
este însă ridicată, ea fiind în mijlociu către 
763 mm. 

Această valoare este cu 3 milimetri mai 
ridicată ca cea normală. 

Afară de localităţile din Dobrogea şi dela 
munte, pretutindeni termometrul a trecut 
riua de plus 25 gr., ajungând la plus 31 
gr., la Armăşeşti (Ialomiţa) şi Alexandria 
(Teleorman). 

Noaptea în general răcoroasă şi multe 
părţi rouă; cea mai coborâtă temperatură 
fiind plus 5 gr. ia Babadag. 

Vântul suflă potrivit mai în toată ţara, 
menţinânduse în Moldova delà S. şi S. E , 
iar în Muntenia delà E. şi N. E. 

Acum cerul s'a înorat puţin pe alocuri 
în vestul Munteniei şi în nordul extrem al 
Moldovei. 

N'a plouat nicăiri. 
— C e n z u r ă d e p r o f e s o r . Dl Dumitru Lu

pan din Braşov, actual profesor suplent de ştiinţe 
naturale din Năsăud, a dat cu succes cenzura de 
profesor la Budapesta. 

— C h a r c o t s p r e p o l u l sud ic . — Cunoaştem 
ţermurile continentului din apropiere de Polul 
lud, dar nu continentul Însuşi. E de crezut că e 
0 întindere uriaşă de pământ acoperit cu gheţari, 
aşa de mare cât Europa şi Australia luate îm
preună. Munţii de ghiaţă rupţi din gheţarii, cari 
cad în mare, fmpedecă mersul vapoarelor la 
miazăzi de Australii, Africa şi America. Ar fi de 
mare folos să se ştie unde anume se fac gheţarii 
şi ce curenţi li mână. Doctorul Charco», sprijinit 
de Academia de ştiinţe din Paris, ajutat cu 600 
mii de franci de guvern şi cu alte sume de so
cietatea de geografie, de alte societăţi şi de par
ticulari, va conduce călătoria de cercetare. Vasul 
vi fl de lemn, ca al lui Nansen şi c i » Belgiei*. 
Visul e gata. Numele lui e >Pourquoipas?< 

— Lis ta civi lă a r ege lu i M a n u e l . Din Li-
u b o m se anunţă, că la Cameră, ministrul finan
ţelor a prezentat o propunere, stabilind dotaţia 
anuală i regelui Ii 365 contos de Reis, iceeaşi 
ca dotaţia fostului rege Dom Carlos. 

— Mitropoliţii greci contra biseri
cilor româneşti. Mitropolitul grec din Co-
riţa a adresat patriarhului din Constantino-
pol un memoriu, prin care cere ca Patriar
hul să protesteze pe lângă Poartă, pentru 
biserica dată românilor în comuna Pleasa. 

Mitropolitul din Florina (Bitolia) a cerut 
şi el dela patriarhi spre a se opri români
lor de a avea paraclis în oraşul Nevesca. 

— Atac c o n t r a Iul R o o s e v e l t Schiw fo
stul secretar кгагіаі al statelor unite Duminecă, 
li banchetul societăţii comercianţilor a ţinut un 
tont, care i produs mare senzaţie, deoarece a 
fost îndreptat contra preşedintelui Roosevelt. Intre 
altele a declarat, că guvernul statelor unite stă 
In serviciul unui dictator. Situaţia — a zis S;haw 
— este foarte gravă şi se pare deja că un pre
şedinte fără suflet şi Îngâmfat va fi până ia in
finit In fruntea statelor unite. 

Roosevelt — zice Schaw — i fost mituit de 
regii dolarilor, luândui pe aceştii In apărare şl 
fe-rindu i de toate machinaţlile politice. 

— Cons fă tu i r ea şe f i lo r d e b a n d e g rec i . 
La 27 Aprilie trecut, scrie «Românul dela Pind* 
1 avut loc o consfătuire secretă a tuturor şefilor 
de bindă greci din Vilaeiul Salonic. S'a hotărât 
ca să se sporească numărul şi mijloacele de 
terorizare ale bindeior greceşti contra românilor 
din Macedonii. Consfătuiri li fel, cu o săptămână 
Înainte, au ivut loc Ia Bitolia. Consulii in rapoar

tele lor către legaţluni afirmă că aceste consfă
tuiri au fost ţinute cu consimţământul autorităţi
lor, cire aveau cunoştinţă de ele şi se miri că, 
n ' i u vrut să pue mâna pe bandiţii greci. 

— C o p i i l o r l e e s t e o p r i t f u m a t u l . Corni 
tatul Zalău a dat o ordinaţlune, conform căreia 
copiilor sub etatea de 15 ani le este oprit fuma
tul. Vânzătorii de tutun şi de chibrite, călcând 
această ordlnaţine, pot fi pedepsiţi până fa 100 
cor. Aceasta ordinaţlune obligă deasemenea şl pe 
părinţi şi tutori ca să supraveghleze copii lor, 
ceeace e şi naturii, fiindcă in sensul legilor In 
vigoare pe copil nu-i poţi pedepsi. 

Ar fi de dorită generilizarei icestei ordlmjiunl. 

— P r i z o n i e r i evada ţ i d i n î n c h i s o a r e . Ieri 
seară ia Tiflls 19 prizonieri au sclpat ajutaţi fiind 
de un necunoscut, care a ucis sentinela dela uşa 
închisoare! şi a zvârlit o bombă In localul cor
pului de gardă, aşa că prizonierii cari se plimbau 
în curtea închisoarei iu fugit spre o mănăstire 
din vecinătate, unde erau aşteptaţi de complici, 
aceştia iu zvârlit 2 bombe con tn urmăritorilor. 

Nu se cunoaşte numărul morţilor. 

— O b a n d ă s â r b e a s c ă a t a c â n d u n s a t 
In urmi căderei din nou sub autoritatea exirha-
tulul a satului neosârbesc Olnovce, bandele sâr
beşti şi-au reînceput activitatea în districtul Egri-
pslanka. 

Eri o bandă a atacat satul Stratchin omorând 
6 persoane şi dând foc i i 10 case. 

— M a t z k y Káro ly , cofetar în Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

— Circul Schmidt continuă în fiecare 
seară să atragă publicul din Arad. Progra
mul fiecărei seri este variat şi cei doi atleţi 
ruşi atrag în deosebi. 

— Leacu l t u b e r c u l o s e ! descoperit de natu
ralistul »Dlnsoreanu« se trimite cu posta după 
primirea costului de 30 lei. Podul Vidului, prin 
Câmpina (România). 

f a t a FragedX fi mâna albă este de cea mai mar* 
Importantă pentru frumseţea femeilor. Astăzi flecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă fetii şl manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó -
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie in Szabadka. 

Felurimi. 
Sir R o b e r t H a r t d e s p r e C h i n e z i . Metro

pola Anglet are de curând un oispe interesant 
in persoana directorului de vămi chinez Sir Ro
bert Hirt, cire după o absenţi de cincizeci şl 
patru ini s'a întors Ia patrii sa veche. H i r t e de 
origine din Irlmda şi e n abia de 18 ani când 
I intrat In serviciul de tâtmaciu la consulatul bri
tanic din Chim. Azi e unul dintre icei oameni 
puţini, ciri stăpânesc limba chineză In scria şl 
citire perfect şi din pricini ista chinezii stimeizâ 
in el nu numai pe omul la înălţimea chlemîrel 
sile, ci şi pe cunoscătorul chritic al ilteraturei 
chineze. Sir Robert i declarat unul ziarist, că 
Euro.ja în viitor va avea să se ocupe nu numai 
cu chestiunea galbenilor (popoarele Azlei d e a 
răsărit), ci şl cu primejdii galbeni. Aceasta se 
impune cu siguranţa cu care urmează ziua după 
noapte. Chinezii sunt oameni inteligenţi din fire, 
sârguincioşi şi cultivaţi. Numărul lor trece peste 
patru sute milioane şi massa asta gigantică e 
deja azi pe cile să scuture definitiv jugul tuto-
ratului străin. 

— Cu patruzeci de ini înainte — a zii Sir 
Robert — Ven Hsiang, mandirin chinez, mi-a 
spus următoarele: Voi toţi Vă întreceţi în a ne 
deştepta pe noi şi as t i vă vi şi reuşi, dar o să 
vă piră rău, deoirece dică v i sosî vremei când 
vom fi deşteptaţi, vom merge mal departe decâf 
doriţi voi*. Şi are dreptate. Peste 50 de ani în 
China vor fi peste 20 milioane de boxeri, cari 
vor alunga străinii şi vor purtă flamura chinezi 
prin nişte ţări, cari mai nici nu visează de î ş i 
ceva. 

Pe boxeri i-a caracterizat astfel: 

— Sunt flrm convins, că boxerii stăpânesc 
nişte forţe magice, nouă cu totul necunoscute 
încă. Ei murmuri rugăciuni curicase, neobişnuite, 
apoi cu ochii aproape eşlţi din orbite se d i u 
pe spate. Dup i scurtă vreme se ridică iarăşi şi 
d iu dovezi de un fanatism, de o putere şi de 
un curaj atât de extraordinar, cum nu se oblş-
nueşte la oameni de rând. 

Sir Robert afirmă că chinezii in ce priveşte inte
ligenţa, cinstea, curluositatea, simţul de dreptate, 
hărnicii şl nepretenţlositatea intrec toate popoarele. 
A istorisit apoi, că într'o cirte străveche, ce s'a 
tipărit înainte cu 2000 de ani, s'a găsit descrie
rea unul scris miraculos, care reda fidel to i te 
sunetele şi svonurile din nitură, cu alte cuvinte 
eră strămoşul fonografului de azi. 

Cine cunoaşte temeinic pe chinezi — adăogi 
Sir Robert — li îndrăgeşte fără Indoiiii. 

Promisiunile lai Andrássy. 
Când se va prezintă reforma elec

torală? 
— Şedinţa dela 27 Maiu a Camerei — 

— Prin telefon. — 

înainte de a se trece ia interpelaţii se 
discută chestiuni de imunitate. 

Comisia de imunitate propune suspenda
rea imunităţii mai multor deputaţi, între 
cari Coriolan Brediceanu, hanka, Blaho şi 
Szkicsdk. 

Vorbeşte C. Brediceanu apărând pe 
Ivánka, Blaho şi Szkicsák, încontra cărora 
se descarcă furia şovinismului intolerant 
prin noi prigoniri şi şicane. 

Ivánka şi Blaho sunt ceruţi de procura
tură pentru pretinse agitaţii împotriva » ideii*. 

în butul tuturor argumentelor aduie de 
C. Brediceanu Camera suspendează imuni
tatea numiţilor deputaţi. 

Dr. Aurel Vlad cere să se declare vă
tămarea imunităţii deputatului C. Bredi
ceanu, căruia viceprezidentul Rakovszky i-a 
fost luat cuvântul prin volnicie. 

Comisia de imunitate se declară necom
petentă în chestiunea aceasta. 

Se discută apoi alte cazuri de imunitate 
şi se extrădau mai mulţi deputaţi. 

Se trece ia propunerile comisiei juridice. 
Se discută proiectul lui Csizmazia relativ 
la reforma procedurei penale. 

Urmează interpelaţiile. 
Se ridică ministrul de interne Andrássy 

să răspundă unei vechi interpelaţii ce i-a 
adresat-o socialistul Mező fi cu privire la 
reforma electorală. 

Declară cu certitudine, că proiectul se va 
prezintă la toamnă şi se obligă că deja în 
Septemvrie. Amânarea a fost necesară, ca 
spiritele să se poată calma. Ţara, guvernul 
şi partidele au nevoie, după atâta muncă, de 
vacanţe liniştite. 

Tot din cauza asta nu destăinueşte nimic 
deocamdată în merit. Atâta poate premite. 
că mulţi naşi vor vedea dorinţele împlinite, 
El disconsideră dorinţele acelor elemente, 
cari na lucrează în interesai binelui ţării în
tregi 

Nu comunică nimic în merit, că nu e ne
cesar şi n'ar fi bine. Va găsi el ocaziune 
să desvălească tainiţele reformei Ia timpul 
său. încă înainte de prezentarea proiectului 
va defini în generalitate principiile pe baza 
cărora a alcătuit reforma. 

Dacă prezintă proiectul deja în primă
vară, discuţia de bună seama se estindea 
în vreme peste vacanţele de vară şi astfel 
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tebuia întreruptă. Doreşte ca reforma sä 
fie desbătută temeinic, căci e de cea mai 
mare influenţă în viitoarea desvoltare a 
ţării. 

încheie prin a-şi întări promisiunea, că 
proietul îl va prezintă cu siguranţă la toamnă. 

Mezöf i nu ia la cunoştinţă răspunsul 
ministrului, neavând nici o garantă că mi
nistrul îşi va şi împlini promisiunea. Multe 
a mai promis Andrássy! 

Camera însă ia răspunsul Ia cunoştinţă. 

Interpelează apoi S z m r e c s á n y în chestia 
terorismului cel exerciază partidul social
democrat asupra muncitorimei, 

A n d r á s s y declară cu emfasă de aristo
crat că nu se teme de socialişti. Va lua 
măsurile celea mai rigoroase pentru înfrâ-
narea uneltirilor socialiste. Va asmuţă în
treaga poliţie asupra lor. 

Camera a luat la cunoştinţă şi acest răs
puns înţelept. 

Cu aceasta şedinţa s'a terminat. 

lutine informafiniii. 
— Prin telefon. — 

S'a rost i t verdictul în p r o c e s u l uci
g a ş i l o r de là D á n o s . 

Toată lumea va primi cu surprindere sen
zaţionalul verdict al curţii cu juraţi din Bu
dapesta rostit în procesul scârboaselor crime 
delà Dános. Juraţii s'au sculat azi deja la 
orele 7 şi toată înainte de amează s'au sfă
tuit şi au cumpănit lungul canon de între
bări ce ii s'a pus de tribuna). La orele 10 
şi jumătate preşedintele 1-a invitat pe şeful 
curţii cu juri să dea cetire verdictului. 

Justiţia s'a rostit în chipul următor: Ju
raţii i-a găsit vinovaţi de omor premeditat 
şi intenţionat pe Trokar Marcsa, Balog 
Tuia, Sztojka Bajka, Parnó, Lakatos Кцпа 
şi Lakatos Dola. 

Criminalitatea celorlalţi inculpaţi s'a sta
bilit de asemeni, dar cvalificaţia crimei e 
mai atenuantă. 

Lakatos Róza a fost achitată. 
Sentinţa se va aduce deja de seară, ori 

cel târziu Vineri. 
Se prevede că cei şeasă tartori găsiţi 

culpabili de crime capitale vor fi osândiţi 
la moarte prin ştreang. 

Sentinţa de moarte atât de formidabilă 
nu se mai găseşte în analele criminalităţii, 
ci numai doar pe vremea bandelor de tâl
hari din Bakony. 

D e l e g a ţ i u n i l e . Camera — aşa spun 
combinaţiunile — va alege pe delegaţi încă 
înainte de vacanţele de vară. Delegaţii se 
vor întruni la Budapesta în luna Septem
brie. Parlamentul îşi va reîncepe activitatea 
numai dupăce se vor termina consultaţiu-
nile delegaţilor. Ajurnarea dietei se va face 
prin autograf regal ca astfel să se previe 
eventualitatea convocării ei de cătră de
putaţi. 

BIBLIOGRAFIE. 
Pomelnic pentru pomenirea viilor 

şi morţilor, la Hturgii şi parastase, 
legat în pânză 50 fii., în hârtie 30 fii. 
S e află de vânzare la 'Tipografia 
diecezană i şi la »Tribuna* în Arad. 

Concert, petreceri. 
Teologii din Blaj Invită Ia concrriul pe care 11 

vor da In ziua de 4 Iunie (sirbâtoarea înălţării 
Domnului), In sala de gimnastici a gimnazului 
din loc, cu blnevcitorul concurs al domnului 
prcfesor lacob Mureşlanu. Venitul curat este de
stinat fondului pentru Înfiinţarea unul orfano-
trofiu. 

Delà judecătorii. 
§. Scc ia l l s t c o n d a m n a t . Tribunalul din Sa-

toraiya-Ujhely a osândit pe studentul universitar, 
Vincze Sándor, secretarul partidului socialist de 
acolo pentru agitaţie la 6 luni temniţă ordinară. 
Tabla regeasca din Kassa — dupi cum se ves
teşte — a ridicat sentinţa la un an temniţă or
dinară. 

§. T h a w n e b u n . Tribunalul din New-York a 
decis ieri in chestia eliberării lui Thsw. Sentinţa 
este următoarea : deoarece» Th iw este nebun şi 
prin aceasta siguranţa publici ameninţat;, nu va 
fl eliberat. 

Thsw a dat recurs de nulitate In contra acestei 
sentinţe. 

Foşti Aumisisfraflti. 
Nicoiae Bălan. Balaşfalăul de sus. Am primit 

12 ca sb. până 1 Octomvrle 1908. 

P u n e r e a pe t r e i f u n d a m e n t a l e a n o u l u i 
p a l a t al c a m e r e i d e c o m e r ţ şl b u r s e i d in 
B u c u r e ş t i . Duminecă s'a serbat cu o deo
sebită solemnitate, punerea petrei fundamentale, 
a noului palat al camerei de cornerj şl bursei 
din Bucurrştl. Locul ales pentru «ceasta cere
monie a fost bolta rotunjită de deasupra sălii pen
tru bursă. 

Au luat parte la această serbare dnil G. G. 
Assan presidentul camerei de сошег( şi dl S. 
Prager vice prezidentul camerei, dl Chr. Sta'co-
viei şl toţi membrii camerei de comerci din Bu
cureşti, împreună cu delegaţii camerelor din 
provincie. 

La orele 10 şl jumătate sosesc A. A. L. L. 
Regale principele Ferdinand şl principesa Marta 
Împreună cu prinţul Carol şi Elisabeta, cari au 
fost Întâmpinat! de dl ministru Antoi Carp mi
nistru d« flnarjţe, dl Dlm. Sturdza presidentul 
consiliului de miniştri, dl Splru Hiret ministru 
de instrucţie, Em. Costinescu, ministru de fi
nanţe, dl Ionel Brăuanu ministru de interne, dl 
Torna Stelian, ministru de justifie, domnul Ave-
rescu, ministru de răsboi, di Eni! Petrescu, pre
fect al capitalei, dl Vintili Brltianu, primarul ca
pitalei, dl Botescu sjutor de primar, I. Kallnderu 
administratorul domeniilor Coroanei, Teodor Ră-
duiescu, directorul casei de depuneri, I. G. Sait a 
şl N. Moroimu deputaţi, Morandini, I. Stoicovici, 
Golescu, directorul Băncei agricole, T. Manlca-
tide, N. S. Mimule*, 1. R. Ridulescu, Torna Do-
brescu, dr. Angelesen, Nicolau, prezidentul so 
cletiţil farmaciştilor, I. Boambă, directorul corner-
ciul al societăţii » Steaua Română c, T. Tinăsescu, 
comisarul guvernului la bursă, Gr. Alexandrescu, 
industriaş, dr Urbeanu, colonelul Tănăsescu, co
mandantul pieţei şi dl R. von Ridestein ataşat 
comercial al AustroUngariei. 

Alteţele Lor se opresc In faţa unui frumos 
umbrar, împodobit cu frunze de stfjar şi ramuri 
de brad sub care după datina strămoşească se 
oficiază slujba pentru ifinjirea apel de către 1. 
P. Sa Arhiepiscop şl mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei dr. D. Partenie S. Clinceni. 

După ceremonie la cuvântul dnnl O. G. Asssn 
preşedintele Camerei de comerciu, care n t r ' o 
scurţi şi esenţială cuvântare arată importanţa a 
castei instituţiuni, rolul său in stat, foloasele pe 
care ie-a adus comerţului şi industriei priveghind 
la bunul lor mars. Dsa face un scurt istoric al 
Camerei de comerciu din Bucureşti anunţând pe 
toţi presidenţli şi secretarii Camerei. Vorbeşte de 
greutăţile întâmplate pentru ridicarea acestui pa
lat care să corespundă necesităţilor moderne şl 
sfârşeşte aducând urări MM. LL. Regele şl Re-

gini protectori ai industiiei şl comerciului ia Ro
mânia precum şi AA. LL. Regele cari au primit 
a lna parte la iceai t l solemnă ceremonie. 

Cllduroisel cuvântări a dlui prezident ai Ca
merei răspunde dnul ministru de comerţ şl In
dustrie. 

D. A. Carp începe cuvântarea sa prin a im 
o scurtă dare de seamă a sforţărilor noastre în 
domeniul comercial şi industrial. Dsa arată pro» 
grefele realizate de noi In decursul timpului In-
üistlnd mai ales asupra celor două date, care vor 
rămânea In istoria noastră economici : 1867 s-
tuncl când noi eram tributarii statelor streine şj 
1886 atunci când Românii încep a şi cuceri un 
loc de debuşeu pe pletele streine încât ajunge 
a-şi stabili balanţa sa comercială cu o cifră me
die de 84 milioane excédent de exportaţiunl. 

Termină spunând că guvernul va da totdeaum 
sprijinul său Camerilor de Comerţ şl în special 
Camerei de Comerţ din Bucurtştl menită să pri-
vegheze Interesele Comerciului şi industriei 
D. Mirîstru face călduroase urări pentru MM. 
LL. Regele şi Regina potectori ai industriei şt 
comer(uiui din {ara precum şi pentru AA. LL 
Principele Ferdinand şi Principesa Maria cu Au
gusta lor famiiie. 

După termintrea cuvântărilor, di Tudor Rădu-
lescu, fost secretar al Camerei de Comerciu ş! 
Director al Casei de Depuneri dă citire actului co
memorativ. 

Ceremonia se termină Ia oarele 12 după ce 
toţi asistenţii au fost fotografiaţi împreună cu 
AA. LL. Regale. 

* 
Alege re d e con t ab i l . Nise scrie: >Drlga-

nulc noul institut de credit şl economii din Be
iuş, având ca director executiv pe d! advocat 
dr. I. Clordaş, a ales de prim conttbll pe di Ioan 
Petra, fost funcţionar mai mult timp la institutul 
>Blhoreana< din Oradea-Mare. 

B o r s a Û9 w i r fori el efecte d in B u d a p e s t s 

8süi*p;:íta, 14 Maiu 1008 
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Ort* pr Oct. 1908 VCO Щ.} 2 0 - 4 4 - 22.70 
%еші m Oct. 17-87—17-88 
Ovii f* Oct 13 90 -Î3 92 
;«к««га* и Mai Ы * ) 3-14 -13 16 

Ш С Н Е Ж к Г А ï*. « OER > 

Oria pe Mai 
SeesrS p« Oct. 
Otá« pt Oct. 
Camtras M»!n MOS 

22-86 -22-88 
17 86 -17-88 
!3'90 -13 92 
13 20 - 1 3 22 

74 K. 22—23 K. 70 fii, 

Preţui cere&lelor după 100 kig. к fost următor.-;! 
Grâu 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc 
De Bacica — — 
Săcară — — 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 

> de cvaiitatea II. 

75 
74 
74 
74 

Ovă s de » 
» » » 

Cucuruz vechiu 
» nou -

I. 
II. 

23 
21—23 
21—23 
22—23 
20—20 
13—13 
13—13 
14—15 
14—14 

45 
60 
40 
50 
30 
80 
50 
20 
80 

13—13 35 

Redactor responsabil provizor Seve r Bocu . 
Editor proprietar G e o r g e Nlch ln . 

„Wällischhof 
s a n a t o r i u 

a r a n j a t d u p ă s i s t e m u l d r . L a h m a n , ca t o a t e 
î n t o c m i r i l e m o d e r n e a l e t h e r a p l e l f is icale 
şi d le t l t l ce , j u m ă t a t e o r ă d e p ă r t a r e de là 
V i e n a în r e g i u n e r o m a n t i c i i şl s ă 

n ă t o a s ă » 

Posta şi telegraf: Mar i a E n z e n s d o r f (bei Wim} 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 



Nr. 1 0 7 — 1 9 0 8 . . T R I B U N A . Pag. 7. 

ai sire mim 
pentru ca poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafa (tégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

è podagră i schi aşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
aélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă Z^LTó 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la c 
durere de măsea , Ia durere de s t o m a c h , I« 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
à cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cel-ce sufer. 

Niai cer 3 sticle mari. 

irerea de dinţi şi de cap înceată deloc de eL 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintituri, la dureri d e s t o m a c h , 
de piept şl la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

Minunatul С я : г т Дл rrlliatQ a î n t r e c u t 

D-Tale jpilL UC &Ш(Ца toată aştep-
'tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
ttimă 

K é k e l l ő Josif László , parocb 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
«i rambursa sase sticle mici din vestitul = r 

Spirt d e g h i a ţ ă (jégszesz) 
<я întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 

se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 
Atkár Bander Gábor, măsar. 
E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
listole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

ы spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
ţi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

tatatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 stide mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul: 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
«visul de folosinţă. 
Pe postă numai 3 sticle mari sau ç 

lüde mici s e poa te trimite. 

r Să ne ferim de imitaţiuni. 

Numai e emigrare ! 
pentrucă şi Ia noi poate câştiga ca'n Ame
rica, dacă se ocupă cu industria noastră 
de casă. 

Dă lămuriri prima întreprindere din Un
garia de Sud de maşină de împletit în casă 

K ö t ő g é p v á l l a l a t , Szeged, 
strada Iskola nr. 18. 

Prăvălie de export „M e r c u r, 
Cea mai bană şi mai tare coasă 

din lame e totuşi celebra 

Coasa „ H A N S V A L " 
şi numai aceea e veritabilă pe 
care e marca celor trei condu
cători ai Burilor. 

Să nn negligeze nimeni dar să 
o comande aceasta coasă delà 
singurul neguţător 

Grauer Mihály 
Mercur Kiviteli Áruház — Kőbánya 

Ő H E G Y U T C A NR. Э . 
Preturile acestor coase celebre : 

M Hl 

ISI i 
De 60 
De 65 
De 70 
De 75 
De 80 
De 85 
De 90 

cmtr fl. 95 cr. 

05 „ 
10 „ 
15 „ 
20 „ 
30 „ 
se dà Dapă fiecare Í0 bucăţi 

nna rabat la 20, de bucăţi 2 coase 
gratuit şi două tablouri frumoase 
de răaboi, deja la 5 bucăţi plă
tesc eu porto. 

Fabrică de mobile. 
Cele mai iftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de исаоЪіІе 

pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hote
luri e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

FORMAYER ALBERT 
fabricant d e m o b i l e in 

Temesvár O ravi casa 
Gyár Táros, 3 király-и. 6. FS-ntcza. 

atel ier pentru repararea Instr. t echnice . 

Szeged, Takaréktár-u. 8., Bi tó-ház. 
Reparaţiuni de biciclete, 

maşini de cusut maşini de 
scris, măsurătoare de spirt, 
instrumente pentru ingineri, 
instrumente pentru dentişti, 
sonerii electrice, telefoane, 
gramofoane şi puşti. Părţi de 
maşini de cusut şi de bicic
lete, lămpi cari desvoaltă gaz 

şi boicete de luminat. ~ 
Maşini de cusut mănuşi şi blănării. 
Stărpitor de troscoţel, economisator de cărbuni. 
Repararea instrumentelor de desemn. 

Mijlocul cel mai bun de Imfrumseţare din lnme ! 

care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

CREMA REGINA curată în timpul cel mai 
scurt faţă de orice catifelată. ÜN BORCAN 
1 coroană 40 fileri. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea 
mai bună dintre pudrele pană acum cunos
cute. Se vind în coloare albă, roza si cremă. 
O ŞCATULÂ 1 coroană 40 fileri, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e sapanul cel 
mai de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. 
O BUCATĂ 70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

Temasvápy József 
. . apotecar . . 

Szeged, Petőfi Sugàr-ut 
şi îa T ő r ö k J ó z s e f , apotecar, Budapest, 
Király-u. 

421 szám/1908 végrhtó. 

Árverési hirdetmény. 
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az aradi kir. törvényszéknek 1908 évi 136 P. 
számú végzése következtében dr. ispravnic Sevér 
aradi ügyvéd által képviselt Nedeszk Dimitrie 
javára Özv. Bozgan M. né szült. Kocsobán F. 
ellen 648 K. s jár. erejéig 1908 évi március hó 
7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 636 kor.-ra becsült következő ingó
ságok, a. m. : házi bútorok és egyéb ing. nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a m.-radaai kir. járásbíróság 
1908 évi V. 73/2 számú végzése folytán 648 kor. 
tőkekövetelés, 1/3% váltódij és eddig összesen 
76 korona — fillérben bíróilag már megállapított 
költségek erejéig, Özv. Bozgán M. né szül. Ko
csobán Floare mondorlaki lakásán leendő meg
tartására 

1908 évi május hó 29-ik napjának 
délelőtti 12 órája 

határidőül kitüzeük és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintet ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen агѵѳгез az 1881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik. 

Kelt M.-Radna, sl908 évi május hó 10 napján. 
Smikál J á n o s , 

kir. bir. végrehajtó. 
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Iosif Grábner, Szombathely 

WJ 

Prăvăl ie n o u ă ! 

~Г5Ж 

Fabrică 

Ciaso rn i ce de turn, 
cari sc trag tot la 8 zile, 
pentru biserici, case co
munale , caste le şi şco l i ; 
cu mehanismul cel mai bun 
şi mai nou şi executare so
lidă. Pentru preoţi şi e-
pitropi se dau şi ca plu
tirea în rate. 

Trimit budget şi pri
mesc repararea ciasor-
nicelor de turn. 

Prăvălie n o u ă ! 

Mare prăvălie de ciasornice şi bijuterii în Arad, 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public cà am deschis îo 
Arad, colţ cu strada Forray şi Rákóczy (lângă împletitoarea 

de ciorapi Szállassy) corespunzător pretensiilor de azi *** 

<§§> o prăvălie de ciasornice şi bijuterii ® 
unde primesc tot felul de reparaturi de ciasor
nice cu garanţie pe 3 ani. Ţin în depozit tot felul 
de ciasornice de buzunar, de perete şi pendule 
precum şi obiecte de aur şi argint, execuţia cea 
mai fină. Primesc bilete de amanet şi rupturi de 

aurar, preţuri mari, sau le schimb. 
Solicit părtinirea on. public, cu dinstinsă stimă: 
H I R S C H J E N O , ceas. şi aurar. 

ш 
Delà administraţia „Tribuna" din Arad Deák Ferencz 20, 

se poate comanda 

Bisericesc" 
m cea mai bună carte pentru cântă

reţii noştri, preoţi şi învăţători. 
întocmită de G E O R G E B U J 1 G A N . învăţător. 

Cel mai potrivit dar == 
de Rusalii bisericilor. 

Cartea se estinde pe 420 pagini mari 
şi este aprobată din partea forurilor 
bisericeşti competente. :: :: :: :: 

Pre|ul broşat 10 cor., legat în pânză 12 cor., legat în jum. 
piele 14 coroane, legat în lux 16 coroane. Porto poştal 82 fileri. 

exemplarele se compactează în Budapesta 
la cea dintâi legâtorie de cărţi şi execuţia 
lor este o A de vărul FI artă în maestria 

coxnpactoriei. 
Gine vrea să ajungă cât mai îngrabă în po
sesiunea crăfii, numai de aici să o comande. 

1 Í І Э Ѵ Г Ѵ Г -

Stefan ftadonici 
croitor. 

cm 

Pregăt i tor i de 
o b i e c t e necesare 

la b i ser i c i în 

Chichinda mare. 
Pregăteşte 

reverenzi 
şi alte haine tre
buincioase la de
curgerea serviciu
lui d iv in pentru 
p r e o ţ i , d i a > 
e o n i şi c o p i i , 
cari poartă lumină

rile, precum şi 
p r a p o r e. 

Corespondenţele 
şi banii sunt a se 
trimite la adresa: 

Nagykikînda 
Nr. telefonului 84. 

® Acuma a sosii @ 

Untura і ieste proasji 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. ^ = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

S p i r t u l R e u m a 
Încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preful unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 
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